



当各地的PM数值不断爆表的时候,空气污染令排毒成了很时髦的话题,而一些美容养生机构则打出了“淋巴排毒”的理念,声称按摩淋巴不仅能美容,还能排毒治病。每个人都需要排毒吗?通常我们所说的排毒的“毒”指什么?记者采访了中医博士、江苏省中医院呼吸科主任中医师史锁芳教授,请他为读者解开排毒的层层谜团。

现代快报记者 金宁

解开排毒谜团,按摩淋巴排毒不靠谱

专家建议坚持锻炼身体,多用天然的排毒方式

淋巴排毒

相关部门没有审批这项技术

江苏省中医院呼吸科主任中医师史锁芳教授对记者说,同肌肤一样,身体的各个器官也有一套自己的排毒体系,如肝脏藏血解毒,肺脏排出二氧化碳,脾脏对抗细菌微生物。另外,肠道在排毒过程中扮演的角色则更为突出,人体自身的排泄必须依靠肠道将代谢产物及垃圾排出体外,所起的作用类似于肾脏和尿液的关系。当大量不正常菌群生长于肠道或肠道内聚集的废物过多时,整个肠道的菌群平衡状态就会被打乱,根据人的体质不同可能发生腹泻或者便秘的情况,继而在皮肤上出现相应的征兆。

按摩淋巴排毒究竟有没有科学依据?据了解,目前,我国的卫生监督部门没有审批过一项“淋巴排毒”的技术。所谓淋巴排毒,根本没有科学依据。淋巴呈网状分布在全身,淋巴管相交的地方会形成淋巴结,主要分布于颈部、腋窝、腹股沟

等处。当身体某一部位有病毒侵入时,该部位附近的淋巴腺(结)内的淋巴球便会运用免疫功能,对抗外来的病菌以保护身体。此时淋巴结就会出现肿大、疼痛、发炎等症状。当病菌清理完后,炎症也就随之消失了,淋巴肿块也会自然缩小。

淋巴系统本身就是人体的“健康卫士”,它在免疫反应过程中出现炎症是很正常的现象,炎症也能随着身体的抵抗力自行消失,通过简单的引导和所谓的按摩手法,是不可能彻底排除机体毒素的。一旦淋巴真的出现了问题,比如淋巴肿瘤、淋巴结核等,都是要接受正规医院专业医生的诊断和治疗的,通过按摩淋巴就能达到防病治病的效果,这种说法完全不可信。



解毒最好用天然的方式

什么是毒

中医理论中尚无“排毒”一说

专家认为,现在宣传中所说的“毒”,扩大了毒的范围,把所有的人体废物,以及不健康的食物统称为“毒”。所以许多机构宣传就故意模糊概念,糊弄普通市民。毒究竟指的是什么东西,西医认为“毒”是进入人体之后,使机体产生化学变化并破坏机体组织的一种物质。同时,人体内脂肪、糖、蛋白质等物质在新陈代谢过程中产生的废物和肠道内食物残渣的腐败产物等也是有毒物质的主要来源之一。

史锁芳教授认为,中医里“毒”的概念更加广泛,一般来说,各种对身体组织、器官、细胞有损害的物质都可称为“毒”,包括来源于体外、机体所不能适应的寒热温凉或风雨雾瘴,以及来源于体内、机体不能及时转化的各种代谢堆积物

等。夏季炎热时的中暑就是暑毒;冬季严寒伤人就是寒毒;水肿得很厉害就是水毒;虫类致病就是蛊毒。从症状上来说,当邪气入侵脏腑、反应特别剧烈,或导致惊厥、昏迷等神志损害,或侵入经络引起局部红、肿、热、痛、斑、疹、溃烂等症状时,方可称之为毒。如火热之邪内犯脏腑,可发展为心经热毒、肝胆火毒等症。

中医理论的“解毒”范围较广,指的是通过全身调理,来提高机体的适应能力,然后主动将各种有害物质转化或分解,所以称为“解”。所以,在中医理论中,并没有“排毒”的说法,只有“解毒”一说。即便是排泄出的“毒”,也不只是排大便这唯一的途径,像出汗、排尿、咳嗽、打喷嚏、呕吐等。



适度的运动,有利于“毒素”排出体外

医者视点

伤膝盖! 青少年慎骑车

长期以来骑车被看作是很好的锻炼,因为动作比较温和。但事实上,因同一动作反复性很高,骑车很容易累积微小伤害而产生大伤害,尤其是膝盖。有统计表明,骑一个小时的车,踏板大约要踩5000圈,等于膝关节在一小时内弯屈伸直5000次。东南大学附属中大医院中医骨伤科主任屈留新提醒,并非所有人都适合通过骑自行车来进行锻炼,特别是发育中的青少年。因为他们正处于生长发育高峰期,骨骼和许多器官都尚未发育完善。如果青少年因为骑车不当而造成了骨骼的畸形,那么后果就会十分严重。另外,心脏病患者、高血压患者、癫痫病患者以及孕妇和处于生理周期中的女性都不适合骑车运动。因为这些人在剧烈运动的时候,极易发生骑行事故。此外,大雾天气不适合骑车运动,因为大雾天的气压较低,来自四面八方的污染物难以消失,容易刺激人体的某些敏感部位,引起咽喉炎、气管炎、结膜炎和一些过敏性疾病,对老年体弱者还可能危及生命。

通讯员 崔玉艳
现代快报记者 李鑫芳

患侵袭性牙周炎 少女满口牙松动

两个月前只是牙龈肿痛、牙龈出血,而如今居然满口牙都松动了,只能吃流质,米饭都吃不了。15岁的小朱怎么也没想到,她的牙周炎竟发展到如此严重的地步。小朱的父亲说,两个月前孩子就总说牙疼,但因为学业紧张,没有去医院治疗,如果牙痛加重,就吃些消炎药缓解。没想到短短两个月,就到了不能吃饭的地步。

到南京市口腔医院就诊时,小朱被诊断为侵袭性牙周炎。该院牙周病科主任吴文蕾解释,这种病多发于青少年及青春期人群,往往有家族聚集性,是牙周病中比较凶险的一种。起初,患者可能只有牙疼、牙龈出血、口臭的症状,而这些往往容易被忽视。所以不少患者就诊时问题已经比较严重了。治疗不及时的话,随着病情的加重,细菌会迅速破坏牙齿周围的骨头,最终导致牙齿松动和脱落。严重的,甚至可能在20岁左右,牙齿就开始自行脱落。年轻患者若发现少数牙松动、移位,应及时到医院就诊,早期诊断,早期治疗,防止复发。

通讯员 周炳荣 史张丹
现代快报记者 李鑫芳